■建设"书香重庆" ■打造书香之城

■提升城市品位

# 重庆日报新春书单陪你温暖过年(上)

新春佳节,读本好书。随着春节越来越近,游子思乡之情也越来越浓。受新冠肺炎疫情影响,各地纷纷倡导就地过 年。在这中国人最隆重最传统的节日里,阅读,是涵养心灵、寄托乡愁的不错选择。

为此,我们特别推出"2021重庆日报新春书单",邀请我市出版、文学创作和评论领域的11位专家,每人为读者推荐 一本图书,让就地过年过出暖心年味,溢满书香气息。

这些图书中,有《大国小康路》等立意高远、品质精良的渝版图书,有传递爱和温情的《傅雷家书》,还有轻松且有趣的 《古代人的日常生活》等。

期待这些图书能够充实你的内心,让你心中开出明媚的春花。



扫一扫

就看到





就听到



"2020年是决胜全面小康、决战脱贫 攻坚之年,重庆出版集团推出的《大国小康 路》描绘出波澜壮阔的'大国小康'征程,将 中国共产党领导人民摆脱贫困的历史卷轴 徐徐展开,我推荐给读者阅读。"重庆出版 集团副总编辑别必亮说。

"2019年,我碰巧读到了农民日报社 专职编委、高级编辑徐恒杰的评论集《三农 问题沉思录》,他对'三农'问题的研究提纲 挈领、语言通俗易懂,给我留下深刻印象。" 别必亮介绍,不久后,他向徐恒杰约稿,这 是《大国小康路》诞生的契机。

人物名片:别必亮,重庆出版集团副总编辑。

将"大国小康"画卷徐徐展开

《大国小康路》是一部视野宏阔、思考 深邃、图文并茂的通俗理论读物。作者以 新闻记者的专业眼光、"三农"问题研究专 家的学术视野,记述了改革开放以来特别 是党的十八大以来中国共产党带领中国人 民决战脱贫攻坚、决胜全面小康、实现第一 个百年目标的伟大实践和辉煌成就。作者

用雄健的笔力,通俗化阐释、镜像化表达, 徐徐铺开历史卷轴,展示了大国小康之路 的历史逻辑、实践举措、经验启示。

2020年岁末,占世界五分之一人口 的中国向全世界发出"如期完成新时代脱 贫攻坚目标任务"的重大宣告,中国的脱 贫故事赢得世界赞叹。"中国减贫事业是 世界减贫事业的重要组成部分,中国的精 准扶贫经验也可为其他发展中国家提供 借鉴。"别必亮说,重庆出版集团已与俄罗 斯、波兰、爱沙尼亚等国的多家出版机构 达成版权输出协议,让《大国小康路》走出

每一个"小我",都是国家这个"大我" 的有机组成部分。别必亮说,希望读者通 过阅读此书,在一个个真实的案例中感受 脱贫攻坚的伟大成就,共同携手,用实干的 汗水、坚实的创造,绘就小康路上绚烂如画 的新风景。





"充满机遇和挑战的智能时代正在加 速到来,我们身处其中,但似乎看不清、道 不明智能时代究竟怎样改变着我们的生 活。"黄桷树财经联合创始人张山斯推荐的 图书是《解码智能时代》丛书,他期待这套 科普读本可以让读者拥抱智能时代的无限

《解码智能时代》丛书分别是黄桷树财 经编著的《解码智能时代:从中国国际智能产 业博览会瞭望全球智能产业》和信风智库编 著的《解码智能时代:刷新未来认知》,前者对 2018、2019两届智博会上的主旨演讲等重 要内容进行了梳理,后者对大数据、5G、人工

# 拥抱智能时代的无限可能

智能等技术做系统化、通俗化的解读。

推荐书籍:《大国小康路》

"这套科普读本的文字通俗生动,不会 让人看着看着打瞌睡,读后会增长不少见 识。"去年10月丛书出版后,张山斯收到了 不少读者类似的反馈。这本聚焦人工智能 的书,精彩在何处呢?

"即便是对智博会不甚了解的普通读 者,也能通过阅读这套书感受智博会与会

代表精彩绝伦的'华山论剑'。"张山斯说, 在书中,读者还可以了解世界多国人工智 能产业发展面貌和发展趋势,领略华为等 中国智能企业在产品研发方面百花齐放的 态势,"科学技术对世界的改变和推动远超 任何一种力量,通过关注世界人工智能产 业发展状况,读者可以更加客观、清晰地认 识当今的世界。"

切感受到人工智能早已成为滚烫的热土, 众多亲民的创新改善着日常生活。如,机 器人看病不再是科幻片里的场景。仅需用 水吞服与普通药粒大小无异的胶囊胃镜机 器人,它便能精准导航"游遍"人体消化系 统,拍摄大量实时照片,突破检查盲区,使 病灶一目了然。完成检查后胶囊排出体 外,免去胃肠检查患者的痛苦。

张山斯认为,读者还可以通过阅读,真

此外,这套书还是深度了解重庆产业 发展的一个窗口。"希望读者抓住智能产业 时代的重庆机遇,推动重庆打造'智造重 镇'建设'智慧名城'。"张山斯说。



推荐书籍:《解码智能时代》丛书 人物名片:张山斯,黄桷树财经联合创始人。



"这是一本可读性较强的小说,英国 作家伊恩·麦克尤恩讲故事的水平和方 式非常高级。"鲁迅文学奖诗歌奖获得 者、重庆市作协副主席李元胜推荐的是 一本他十分喜爱的科幻小说《我这样的 机器》。

与大多科幻小说描绘未来不同,伊 恩·麦克尤恩将《我这样的机器》故事线 放在了1982年的伦敦,但作者悄然改变 了历史的发展进程:英国输掉了福克兰 群岛之战,"人工智能之父"艾伦·图灵也

# 思考人工智能时代的人类困境

并没有吃下含有氰化物的苹果身亡,而 是在人工智能领域取得重大突破,并推 出首批机器人产品——男合成人亚当和 女合成人夏娃。主人公查理利斥巨款买 了一台亚当,与女友米兰达计划共同编 程为其赋予人性,却不料三人陷入了荒

诞却真实的三角关系。"这本书并不太像 科幻小说,更像反映人性的小说。"李元 胜说。

"《我这样的机器》有多重故事线,既有 爱情线,也有对一些热点话题的讨论,还有 人工智能的宏观发展线等等,无论是主线

索还是支线索都组织得非常好,支线索都 可以丰富成一部好看的小说。"李元胜说, 这部作品将虚拟世界与真实社会相结合, 故事的发展始终跌宕起伏,充满思辨趣味, 阅读时的感觉非常畅快。

李元胜说,伊恩·麦克尤恩在这部小说 里最关心的还是人本身,最想表达的还是 人类的困境,"我们已然处在人工智能大爆 发的前夜,人工智能已逐渐深入人类的日 常生活,但人类似乎尚未做好和更复杂的 人工智能产品共同生活的准备。"



人物名片:李元胜,鲁迅文学奖诗歌奖获得者、重庆市作协副主席。 推荐书籍:《我这样的机器》



精典书店创始人杨一要为读者推荐的 是人选了该书店2020年度好书的《希望与 恐惧之间:一部关于疫苗和人类免疫的历 史》。他表示,恐惧源于不了解,本书将带 读者穿越恐惧的迷雾,推开现代医学的希

"生命科学类图书是精典书店一直 以来都着重推荐的图书,而且这些书蕴 含人文思想。"杨一说,这本书是一部关 于疫苗和人类免疫系统的历史,回顾了 疫苗和疾病的对抗历程,讲解了病原体 伤害人类的机制,告诉我们稳定、有效、

## 有趣有料的疫苗传奇传记

副作用小的现代疫苗是如何相继问世并 得到应用的,它们如何挽救无数人的生 命,又面临什么样的挑战,是一本有趣有 料的好书。

接种疫苗被广泛认为是全球最成功 和最具成本效益的卫生干预措施之一。 疫苗这一伟大的医学发明,给我们带来了

什么? 牛痘疫苗根除了仅在20世纪就杀 死了3亿人的天花;白喉疫苗拯救了超过 6000万人的生命;麻腮风三联疫苗(针对 麻疹,流行性腮腺炎和风疹)每年挽救上 百万人的性命。面对瘟疫(传染病)这种 波及范围广且不断升级的挑战,疫苗取得 了有目共睹的成功,拯救了无数生命,给 我们带来了预防致命疾病、健康生存的希

杨一说,疫苗是战疫的有效"武器", 从新冠肺炎疫情开始,每个人都将比以往 任何时候更多地去面对疫苗,疫苗将在我 们的生活中占据越来越重要的地位。作 为一个有文化、有知识的人,我们有必要 掌握疫苗有多少种、安全有效性如何、接 种时要注意什么等基本疫苗知识。希望 读者读完此书,在生活中选择和面对疫苗 时有所帮助,消除恐惧,能够更加健康、从 容地生活。



人物名片:杨一,精典书店创始人。 推荐书籍:《希望与恐惧之间:一部关于疫苗和人类免疫的历史》



重庆市作协副主席小桥老树推荐的书 是《超级符号原理:专门整大创意的方法》, "读完这本讲市场营销的图书,你会大呼过 瘾,并运用到生活中。"

为什么有的广告你只听一次就再也 忘不了,那是因为它们使用了"超级符 号"。如,"抖音,记录美好生活""钻石恒 久远,一颗永流传""今年过节不收礼,收 礼只收脑白金"等广告,能让一个普通人 只看一眼听一声,就能记住、了解、喜欢 它,并且乐意使用或掏钱购买它。这其中 的原理被一本书给讲透了,它就是《超级

## 令人大呼过瘾的市场营销书

符号原理》。

《超级符号原理》作者华杉和华楠是 亲兄弟,他们在2002年共同创立了国内 极为知名的战略营销公司,成功营销案 例不胜枚举。小桥老树说,本书没有故 弄玄虚,而是用浅显语言讲述了深刻道 理,干货满满。本书特别之处是提出了

"文化母体、购买理由、超级符号、货架思 维"的十六字超级符号原理,具体来说就 是借助超级符号放大购买理由,使商品 和品牌寄生在某个文化母体中,得到消 费者瞩目。

"小说是特殊的文化商品,既然是商 品,也就符合超级符号原理。"小桥老树 说,他把《超级符号原理》作为写作指导书

此话怎讲? 作为作者,他运用"货架思 维",将作品目录和第一页作为货架,在这 里充分展示作品想要表达的内容和思想, 与读者快速沟通。做到这一点,作品才可 能在书店货架上的海量作品中脱颖而出; 做不到这一点,作品与读者失之交臂的可 能性极大。小桥老树的《侯卫东官场笔记》 《侯大利刑侦笔记》等作品广受读者欢迎, 某种程度上也可以说是他运用《超级符号 原理》的成功实践。



人物名片:小桥老树,重庆市作协副主席。

推荐书籍:《超级符号原理:专门整大创意的方法》